

玄武湖湖史馆开馆

当年为何要开玄武门? 铁门栓见证历史

你知道中国首届大型博览会在哪里举办的吗?就在南京玄武湖旁,一对锈迹斑斑的城门栓见证了当年的辉煌。玄武湖第一幅旅游导览图,也是为来参加这场博览会的游客可以按图索骥而绘制的。

8月19日,在玄武湖作为公园对外开放94周年之际,玄武湖湖史馆正式建成开放。馆内全面展示了玄武湖从史前时期至今约6500多年的发展演变,让游客生动感知“金陵明珠”玄武湖厚重的历史文化,领略这座昔日皇家园林湖泊独特的自然人文魅力。

现代快报+记者 张然/文 施向辉/摄



玄武湖第一幅旅游导览图



元宝石



玄武湖湖史馆



玄武门历史遗迹铁门栓



扫码看视频

玄武湖也曾有个“江宁织造”? 这块元宝石是实证

在梁洲玄武文化广场,一座白墙黛瓦的中式建筑便是刚刚开馆的玄武湖湖史馆。馆内由历史和文化两个展厅组成,历史展厅涵盖了玄武湖演变、历史沿革、历代地图中的玄武湖、金陵四十八景演变过程等。文化展厅介绍了公园诞生记、趣闻轶事、名称演变、后湖飞鹭、沧桑巨变等内容,全方位展示了一个生动立体的玄武湖。

细读展板,你会发现许多玄武湖的历史故事。这里曾是中国第一部诗文总集《昭明文选》的诞生地,萧统的东宫玄武圃就位于玄武湖畔;这里曾在宋代被泄湖为田,又在明初“复为湖”;这里曾在明代入选“金陵四十八景”,但因为是皇家禁地,所以只能以堤代湖,“太平堤”被列为第十四景。

在明代成为皇家禁地之前,玄武湖也曾有个“江宁织造”。在展

厅中,一块状如元宝的石头便是实证。“它又叫瑞布石、研光石,是古代用来磨布的,采自南京阳山石材。”玄武湖公园管理处办公室主任戎飞霞告诉现代快报记者,这块石头是在玄武湖梁洲发现的,证实元末明初玄武湖曾有织造机构的存在。直至朱元璋在全国推行黄册制度,并确定玄武湖为国家黄册存放地后,织造机构才迁出玄武湖。

开辟玄武门、绘制导览图,都为这场博览会

在展厅里,现代快报记者还看到一对锈迹斑斑的“大块头”,上面隐约可见“承造”“监制”字样。“这是城门栓,在城门关闭时固定城门的。”据戎飞霞介绍,在筹办南洋劝业会时,为方便中外宾客游览玄武湖,1909年在明城墙上开辟一座新门,时称丰润门。丰润门的开辟,标志着玄武湖正式成为近代历史意义上的公

园。1928年4月,丰润门改名为玄武门,“这对城门栓就是当时的历史遗迹。”

南洋劝业会是个什么会?居然为了它特意开辟一个城门?它是中国首届大型博览会,1910年6月5日在南京开幕。当时在公立后湖五洲小学担任义务教习的王曼犀、钱胥洲感叹玄武湖没有图志,游客不便,因此他们历时两月,于当年9

月完成《后湖志》,给游客们当“导游词”,并附《后湖全图》,该图由“丹青善手”江文波所绘,成为玄武湖第一个“使游览者可按图索骥”的旅游导览图。

“这幅图里可以很清晰地看到玄武湖的洲岛,比如老洲,其实就是现在的梁洲,新洲就是现在的樱洲。”戎飞霞指着展厅里的《后湖全图》介绍说。

近500张老门票,记录玄武湖公园欢乐记忆

湖史馆开馆当天,《收藏记忆——玄武湖门票资料展》也同期开展,展出了自1946年至2010年间约500张门票,门票均由市民周昌林提供。从1946年玄武湖游园入场券可以看出,公园的游园活动已非常丰富,包含了掷骰、钓鱼、

打弹子、摸彩等。这一张张门票,犹如一个个脚印,记录了公园的发展历程,留下了时代印记,收藏着一份份美好的回忆。

为纪念玄武湖湖史馆开馆,景区特别制作了819张开馆纪念券,其中119张提供给收藏人士,其余

700张供市民免费预约领取。开馆当天,现场还免费赠送由周昌林提供的玄武湖历史门票约160张,同时提供盖纪念章服务。开馆纪念券及玄武湖历史门票领取地点:梁洲梧桐雨城市客厅(湖史馆北侧明后湖黄册库遗址展馆内)。

茶颜悦色回应“排队代购”:
用限购抵制“代购和倒卖行为”

8月18日,茶颜悦色南京店两店同开。从高昂的黄牛代购费到凌晨就赶来排队的顾客,因为一杯奶茶,开业第一天就连上十几个热搜,引发网友热议。19日一早,茶颜悦色就南京店开业风波致歉。针对“请代购炒作”,茶颜悦色表示,会用限购的动作来抵制“代购和倒卖行为”。

茶颜悦色在回应中表示,南京这座古城的消费活力和热情,远远超出了他们的想象。“不知道从什么时候开始,‘排队=营销炒作’仿佛是个不可逆的命题……所以我们会用限购的动作来抵制‘代购和倒卖行为’。”

不过,8月19日,现代快报记者探访发现,黄牛代购问题仍然严重,二手奶茶开价为80元至150元不等,相较于开业首日略有下降。现代快报记者注意到,在新街口茶颜悦色IFCX店门口竖立了相关公示牌,表示不认同任何形式的代购、代购等行为,店铺采取了每单限购、限定茶单等方式,建议错峰购买。

回应中,茶颜悦色还对营业时间进行了调整。据悉,原来两家店的营业时间都是9:00—24:00。调整后,江宁景枫中心游园会店的营业

时间定为周日至周四9:00—22:00;周五、周六9:00—22:30。新街口茶颜悦色IFCX店本周暂定营业时间为周一至周日9:00—22:00。后期营业时间如遇特殊情况还将调整,并会第一时间在“茶颜悦色官方微博”进行说明,请大家错峰来喝茶!

现代快报记者还从茶颜悦色的江宁景枫中心游园会店了解到,根据疫情防控要求,工作人员将为排队顾客发放号码牌,取号、限号进行购买。为避免倒卖,号码牌在进场处就会进行回收。目前大约排队30分钟,就可以买到奶茶。

此外,新街口茶颜悦色IFCX店的工作人员表示,19日起,该入口从原本的新街口站地铁5号口调整至南京国际金融中心南广场,顾客可随着广场铁马护栏及地贴引导有序排队。“每批会放进来10个人,由我们工作人员引导前往商场负一楼中庭排队购买。”

现代快报记者在现场看到,负一楼用一米栏分割出排队线路,将排队顾客与其他顾客做好分流。另外,等候区用铁马护栏分割出排队线路,将排队顾客与其他顾客做好分流。

现代快报+记者 杜雪迎 江楠 刘德杰

突破229万立方米!
主城区供水量创新高

快报讯(记者 徐红艳)8月19日,现代快报记者从南京水务集团获悉,连日来,南京高温天气持续不断,居民用水量持续上升,8月8日以来主城区供水量连续11天超过220万立方米,8月1日至18日,主城区日均供水量221.66万立方米,同比增加12.20%,8月15日更是创下历史供水量新高,达到229.28万立方米。

目前,南京水务集团主城区供水能力达265万立方米,水量充足、水质优良,供水安全稳定。

据了解,在做好生产保供的同时,南京水务集团各营业网点采取人性化的服务,采用提前营业等形式为用户提供便捷,水务服务热线“96055”24小时保持畅通,确保第一时间解决用户诉求。

“剑指”涉企违规收费
南京开展专项整治

快报讯(见习记者 龙秋利)8月19日,现代快报记者从南京市发改委获悉,为推动降费减负各项政策落到实处,支持助企纾困,进一步优化营商环境,根据国家、省统一部署,南京市发改委会同市工信、民政、财政、交通、政务办、市场监管等部门于8月至11月在全市开展涉企违规收费专项整治行动。

届时,南京将全面排查交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会及中介机构等领域涉企违规收费问题,专项整治乱收费、乱罚款、乱摊派,重点查处落实降费减负政策不到位、借疫情防控违规设立收费项目、不按要求执行国家和省已出台惠企收费政策等行为。

专项整治行动重点聚焦以下领域:

一是交通物流领域。重点整治水运、公路、航空、铁路等领域落实助企纾困有关降费优惠政策不

到位等问题。

二是水电气暖领域。不得由用户承担清理规范建筑区划红线外的任何费用,区划红线内除正常建设安装费外不得收取其他不合理费用。

三是地方财经领域。重点整治采取折扣搞变通方式侵蚀降费减负红利、相关政策红利未及时有效惠及市场主体等问题。

四是行业协会商会领域。组织开展行业协会商会乱收费专项整治“回头看”。

五是中介机构收费。将严肃查处向市场主体转嫁应由政府部门承担的费用、将行政审批事项转为中介服务并收费,行政审批中介服务事项清单之外违法违规实施涉审中介服务等行为。

如市民发现涉企收费违规问题线索和意见建议,请与相关行业主管部门联系,或拨打12315热线投诉举报。